

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Helyben: Vidéken:  
 Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . . . 1 kor. 50 fill.  
 Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Feladv. szerkesztő:  
**SÍPOS BÉLA.**  
 Kiadók és lapfuttatók:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

## A magyar papokhoz!

A Debreczeni Független Újság számára.

Irta: **Lengyel Zoltán.**

Az önkény egymásután teszi rá kezét legszentebb jogainkra. Alkotmányunk és szabadságunkat tiporja, gazdasági fejlődésünket béklyóba veti, a nemzetért küzdőket üldözőbe veszi. A parlament után elszedte a sajtó szabadságát és a gyülekezési jogot, a megyék letörése után megkeríteni igyekeztek az igazságszolgáltatás becsületét is. Rendszeres, ellenséges emberek által, idegen országból vezetett hadjárat folyik a nemzet ellen.

És az önkényuralom előtt semmi se szent, semmi se marad érintetlen, a mi a nemzetélet törvényes és alkotmányos régi szervezetében a nemzet fiainak védelmét és erőt adhatna, ellenségeink rabló garázdálkodásának pedig utjába alhatna.

Csak egyetlen-egy hely az, hova kezük el nem ér, mely előtt merénylő karjuk lehanyatlík, hova sáros lábukat be nem tehetik: ez a templom, a szószék és az oltár.

Isten dicsőségére és a hivek lelki üdvösségére vannak rendelve. E rendeltetéstől nem lehet, nem szabad elvonni, de nem is akarja senki.

Azonban minden templom, minden szószék és minden oltár, az Isten dicsőségén és a hivek üdvösségén kívül mindenkor a magyar hazfiaságnak is oltára szószéke, temploma. Az egyház papjai,

bármely felekezethez tartozzanak is, és bármely nyelven beszéljenek is, együtt s egyenként, kivétel nélkül a magyar nemzet hű fiaí is. Azoknak is kell lenniök, mert ha nem azok, Istennek nem lehetünk hű és igaz szolgálói. A ki a nemzethez hűtelen, a ki a nemzetének árulója, az istennek sem mutathat be tiszta áldozatot.

A hazafias kötelességek mindenkorra mindenkire egyenlők. A papra, a polgárra a katonára egyaránt. Béke idején kisebbek ezek, ha a nemzet veszélyben forog, megnövekednek. Ez a növekvő veszélyben és a dúló harcok között, mindenkinek magáért is és honfi társaiért is helyt kell állani.

A magyar felekezetek papjainak sem kell ezt megmagyarázni. Isten ments, hogy ezt fel is tételezném. Csak utalok hát amaz időkre, mikor tombolt a zarnokság, mikor szentségtörő kézzel tépte nemzetünk javait, mikor a hazfiaság jutalma a börtön, az árulás vérdíja kitüntetés, hatalom és gazdagság volt. A magyar papság volt akkor a legerősebb magyar katonaság, a verhetetlen nemzeti hadsereg. S ha imitt-amott a nagyok, a főpásztorok közt akadtak is gyenge lelkűek, az alpapság annál szilárdabban helyt állott.

Ez idők megújultak. Napról-napra megyünk bele a gyászba, a pusztulásba. Nem egyszerre támadnak ránk, hanem, mint a kigyó, lassan lopózik be közénk és telepedik meg nálunk ez idegen zarnokság. És nem idegenek utján, mint haj-

dan, hanem alávaló és elvetemedett, hitvány megvásárolt magyarok utján.

Es itt jön a magyar papok különös kötelessége. Mert a mily mértékben tiltják el a sajtót, tiporják el a szólásszabadságot, sértik meg a büntető törvényvel védett levéltitkot is, annál inkább hatványozva kell megszólalnia a papságnak a nemzet ügyének védelmében. A templomot, a szószéket isten dicsőségére, de magyar kéz emelte, a magyar faj nagyságára és erősítésére. Itt kell az elfojtott sajtó és szólás szabadságot feltámasztaniok, kipótolniok!

Ragadjanak hát meg papjaink minden alkalmat a hazafiaság tüzének élesztésére! A példa erejével és a szó hatalmával tegyék kitartóvá, egyetértővé és elszántá a népet!

Hunyadi és Kapisztrán együtt szálltak harcba a hazáért és a szabadságért a reájok szakadt török hódítással szemben. És így győztek is!

48-ban is katoná lett a papokból is és a branyiszkói hős a keresztetl kezében vezette előre a honvédek csapatát. És győzött is.

E példákat kövesse a magyar papok hazafias tábora. Sorakozzék fel hadseregként a nemzet védelmére! És akkor megbizonyul, hogy csodák az új korban is történnek.

A magyar papok keze művelé ezt a nemzeti ügy szolgálatában.

## Az én Cartouche barátom.

Cartouche, a kitünő fiu, két egész esztendőre eltűnt a szemeim elől. Amikor utóljára láttam, én a kávéházban ültem és ő az ablakon át megpillantott, aztán mellettem termett. A kabátja gyűrött, és megviselt volt, ő lihegve szólt:

— Adj gyorsan öt frankot, várj meg, azonnal visszahozom.

Egy két évig híret sem hallottam Cartouche barátomnak

Tegnap a Café Riche elegáns szalonjába tértem be ebédre. Olykor elkövettem azt a könnyelműséget, hogy husz frank árát ebédek, félóra hosszát így gazdagnak képzelem magam. Amikor a Riche viragdiszes asztalánál helyet foglaltam, a terem másik végéből egy diplomata eleganciájú ur, ott hagyva a maga asztalát hozzám közeledett.

— Csakhogy megtaláltalak! Hogy vagy kedves öregem? — kiáltotta, miközben bizalmasan a vállamra ütött és mellém ült,

Ijedtemben csaknem kihullott a kezemből a kanál.

— Teremtőm! ez Cartouche!

— Persze, hogy én vagyok. Hát annyira megfeledkezél régi testvéredről, hogy pár hét után meg sem ismeresz? Ez hálátlanság öregem — hánnya a szememre a kitünő Cartouche.

Nem győztem eléggé csodálni a pompás fiut. Az eleganciája valóságos megkapott, elkápráztatott. Ujjain hatalmas ékkövek szórták a fényűzés sugarait.

— Fogadni mernék, hogy ismét valami zsoniális jövedelmi forrásra bukkanál, — szóltam bevezetésül.

— Természetesen, — felelte ő a legtermészetesebb hangon.

— Talán ismét a nők?

— Nem, nem. Egészen más dolog.

— Találmány?

— Amint vesszük.

— De hát meséld el már a szerencsédet, hiszen megpukkadok a kíváncsiságtól! — kiáltottam rá.

Cartouche az óralánczával játszott és hanyag előkelőséggel kezdett mesélni:

— Halottakkal foglalkozom.

— Micsoda? Halottakkal?

— Igen, olyan emberekkel, akik meg-

haltak. Legfőképpen jómódu, lehetőleg pedig nemesi származású halottakkal. Természetesen, mielőtt eltemették őket.

— Egy szót sem értek ebből. Beszélj világosabban.

— Legyen. Bevatlak a titokba. Azt tudod, hogy Párizsban sok a titok; csaknem mindenkinek megvan a maga titka. Legtöbb ember a titkát sirba viszi magával, akkor aztán senki sem törődik a dologgal. Nos ezeket a titkokat használom fel én üzleti alapul.

— De milyen módon?

— Az eset egyszerűbb, mint hinnéd.

Párizsban csaknem minden napra jut egy-egy nagy temetés. Ilyesmit a lapokból megtudhat az ember; a gazdagok mindig nagy hűhóval halnak meg. Nos hát, ezeket a halottakat keresem fel én, a míg a ravatalon fekszenek. Megjelenek, mint más kíváncsi, aztán odalépek a ravatalhoz . . . és ebben a pillanatban megtörök az alakom, térdre hullok, ráborulok a halott párnájára és keserves sirással csak ennyit mondok neki: „Drága jó atyám! . . . miért hagytál itt? . . . Ki gondol majd ezután én velem? . . .”

A legdivatosabb  
 a legtartósabb  
 és a legolcsóbb

**tavaszi férfi és gyermek Ruhát Csak a Gerő** ruha nagy áruházában lehet legjobban vásárolni.

DEBRECZEN, Piacz-utca 61. sz. alatt. Az ujonnan épült 3 emeletes Fischer palotában. Szent-Anna utcával szemben.

## Bánffy Dezső báró a választások mellett.

Kossuth Ferenoz üdvözlése.

Szell és a kibontakozás.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, márcz. 29.

Politikai körökben ma nagy szenzációt keltett Bánffy Dezső bárónak nyílt levele, a melyet Fejérváry Géza báró miniszterelnökhöz intézett. A levélben Bánffy figyelmezteti Fejérváryt azokra a szomorú következményekre, a melyek a királynak adott rossz tanácsaiból folyólag a magyar nemzetre hárulnak. Ova inti a törvénytelen ségek ez újabb lépésétől és felszólítja Fejérváryt, hogy az első, a mit meg kell tennie, nem más, mint a választások kiírása. A törvényes határidőn belül a választásokat meg kell ejteni, különben a helyzetnek olyan színezete lesz, mintha a király az esküjét meg nem tartja.

Politikai körökben a levélnek kiváló fontosságot tulajdonítanak annál is inkább, mert Bánffy legutóbbi ténykedéseivel úgy mutatkozott, mintha Fejérváryék politikáját helyeselné.

— A választások kiírását — mondja — a jelen viszonyok közt nem találom kecsegtőnek a 67-es alapra nézve. S még ha a 48-as párt kerülne is ki azokból abszolút többséggel, abban nem látnék olyan veszedelmet, mint a királyi eskü megszegésében. Egy függetlenségi párti többség csak átmeneti és orvosolható baj volna.

A levél megjelenése után különféleképen magyarázták Bánffy álláspontját. Egyesek ravaszságot látnak a sorokban, mások a „felkínálkozás” meddőségének tulajdonítják az újpárt vezérének magatartását.

— !!!

— A váratlan jelenet természetesen rengeteg kavargást okoz a gyászoló családban. A halott fiai, leányai, vejei menyei ijedten futnak össze; valamelyik közülök pedig diszkrétén hozzám siet és halkan félreszólít. En nyomban felismerem a tekintetében azt a bizonyos ijedelmet, a melyből megtudom, hogy örökségi pörtől, botránytól, hírlapi cikkektől és más efféléktől tart.

— Kezdem sejteni, hogy mi lesz ebből.

— Nagyon sima elintézés. Engem bevezetnek egy távolabb eső szobába és ott vallatóra fognak. Én azonban diszkrétén titkolódom, de félóra eltelté után megkötöttem az egyezséget, melylyel örök hallgatást fogadok.

— !!!

— Eddigél három évjáradékot szereztem és megszámlálhatatlan kisebb-nagyobb összeget. Hja, barátom, ilyen az élet; az ember kénytelen a halottakhoz fordulni, hogy megélhetést biztosítsanak. És én bámulva néztem a kítűnő Cartouche m solyó arcába.

Trébla.

A tény az, hogy Bánffy Fejérvárynak adott mai leckéje gondolkozóba ejtette a darabantokat és lehetséges, hogy valami fordulatot hoz a nyílt levél ebben a szomorú és válságos helyzetben.

A politika mai eseményeiről tudósításunk a következő:

Kossuth állapota egyre javul s így remélhető, hogy néhány nap múlva teljesen helyre fog állni az egészsége. Ma és tegnap is rövid időre elhagyta lakását. Ma a következő helyekről üdvözölték Wheding (dél Virginia). Badaosony, Fomaj. Tornallya.

Belépés a függetlenségi pártba.

Fogarassy Zsigmond halmi kerületi volt orsz. képviselő nyílt levelet intézett választóihoz, melyben a szabadelvűpártból való kilépését így okolja meg:

Miután arról győződtem meg, hogy azon alkotmány melyre Ó felsége 67-ben az esküt letette, csak papirosan létezik és mivel Tisza miniszterelnök hiúságból, hogy csak a polem maradhasson kész biztosított törvényeink önkéntes eltörlésével, osztrák érdekeknek feláldozni a magyar érdeket, ezeknek következtében léptem ki a kormánypártból és beléptem a függ. 48-as pártba, mert szerény véleményem szerint jelen helyzetünkben csak ezen pártnak van létjogosultsága és mert a nemzeti eszmékért készségesen feláldozó egyénekből állóknak ismertem meg e pártot, kibén bizhatik a nemzet teljesen.

Lecke Fejérvárynak.

Egykor egy kabinetben — írja Bánffy — közös politika és barátság fűzött bennünket egymáshoz. Kormányod mai politikája megszakította közöttünk a régi baráti érintkezést. Ezért kell Tégel nyílt levél utján felkeresnem. De midőn ezt teszem, a mai miniszterelnökben is a régi báró Fejérváry Géza becsületes lelkét keresem s az egykori kapos jogaimén erre próbálok hatni, hogy visszatartsalak attól a végzetes lépéstől, amelyre mai környezet ragadni akar.

Junius hó óta Veled nem találkozom, Veled összeköttetésben nem voltam, politikádat elítéltem, elítéltem ma is és a királyra, mint a nemzetre egyaránt vesztetőzónak tartom. Kizárnak is tekintem, hogy mi valaha együttesen egyértelműen csinálhassunk politikát. A mi utaink örökre elváltak.

Vedd levelem annak, aminek akard: kérelemnek, tanácsnak, figyelmeztetésnek vagy óvásnak, az mellékes. De mindarra, ami előttem, mint politikusra, mint katonára és mint férfira szent, kérések, ne adj a Felsőnek oly tanácsot, melynek végrehajtása törvényszegés és a királyi eskünek megszegése lehetne. Te, ki saját régi kijelentésed szerint — s ez nem sértés rád — a közjogba járhatlan vagy, most oly környezetben élsz s oly befolyásoknak és tanácsoknak vagy kitéve, melyek a legnagyobb veszedelemnek teszik ki könnyelműen a királyt és a nemzetet egyaránt.

Pestmegyéről.

Ma érkezett a kir. biztos rendelete alispáni hivatalba, melyben Dubraviczky helyettes főjegyző pótdíjazását folyósítja. Csapó alispán folytatta Ru dnayval a kinevezésekre vonatkozó tanácskozását, melyekre nézve csaknem teljesen döntetett már, de nem akarják a kinevezéseket publikálni.

Szell és a kibontakozás.

Néhány lap valami kibontakozási akcióról ír, amelynek fonalát Szell Kálmán vette volna a kezébe s Bécsbe is utazott, hogy a királynál kihallgatást kérjen. Mint hiteles oldalról értesülünk, az egész hír tiszta kombináció, amelynek egyetlen alapja az, hogy Szell magánügyekben néhány nap óta Bécsben időzik, de már ott volt akkor is, amikor Fejérváry a kabinetjével Bécsben járt.

## A háziezred távozása.

Jönnek az oláh katonák.

Változás a debreczeni helyőrségben.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márc. 30.

Néhány nap óta több magasrangú katonatiszt időzik Debreczenben, a kik a 39. gyalogezred távozását készítették elő. Az ezred tisztikara tegnap és ma bucsuzott el azoktól a személyiségektől, a kikkel hivatalosan érintkeztek.

Mint értesülünk, a 39. gyalogezred hétfőn hagyja el Debreczét. Nem az egész ezred távozik el, mert egy zászlóalj itt marad, de a törzs az idegenbe lesz.

Hétfőn délután külön vonat viszi a 39-es katonákat új állomás helyére Boszna Bródba. Az utazás egy kissé hosszú lesz, mert Bródba csak 4 nap múlva, pénteken fognak megérkezni. Ugyancsak hétfőn indul el Debreczenbe, a jelenleg Bródban lévő 39. gyalogezredbeli zászlóalj, a mely már csütörtökön ér ide.

A jövő héten egyébként nagy katonajárás lesz Debreczenben. A 39. gyalogezredet felváltó marosvásárhelyi 61. gyalogezred is megérkezik. Erre nézve még nincs megállapodás, hogy mikor jönnek az új katonák, de valószínűnek tartják katonai körökben, hogy a jövő hét első napjaiban megérkezik az új ezred.

A 39. gyalogezred nagyon szétforgácsolódik. A törzs és két zászlóalj Debreczenből Bródban fog állomásozni, míg egy zászlóalj Temesvárotra, egy pedig Nagyváradon lesz.

Ugy látszik célja a hadvezetőségnek a magyar ezredeknek teljes szétforgácsolása, mert így könnyebb és jobb a boldogulhatás.

A városházán is intézkedések történtek már, hogy az új ezredet, hogy és mint helyezhessék el.

Itt említjük meg, hogy a színházban az ezred zenekara vasárnap játszik utoljára.

A városban a derék háziezred távozása mély sajnálkozást kelt a város egész társadalmában, a mely a tisztikarral esztendő óta a legkellemesebb viszonyt tartotta fenn. Ma 1 tiszt vezetésével 30 ember már elutazott előre kvártélyt csinálni.

# Czipő király

A szögön tessék ügyelni.

Debreczen, Placz-u. 49., a főposta kapujával szemben. Tavaszra és nyárra legolcsóbban lehet vásárolni női-, férfi- és gyermek czipőket

# Tolnai Dániel

elsőrangú czipő üzletében.

## El Dalmáciába.

### A kereskedelmi iskola tanulmányutja,

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 30.

A debreczeni felsőkereskedelmi iskola növendékei ebben az évben is elutaznak tanulmányutra. Az idén Dalmáciába mennek. Két cél vezérelti őket, részint, hogy tapasztalataikat gyarapítsák, részint, hogy világot lássanak. Az idei uti programjuk igen érdekes. Az ut 10 napra van tervezve. Tart április 10—17-ig. Indulás április 9-én este 10 óra 30 perckor.

Az utirány ez: Szajol—Csaba—Szedged—Szabadka—Zombor—Dálya—Vinkovec—Bród—Doboj—Sarejevo—Konijica—Mostar—Metkovic, itt a társaság Narenta folyón és tengeren át Spalotába megy, onnan Sebenicózára—Fiume—Károlyváros—Zágráb—Dombóvárra és Budapesten át vissza Debreczenbe.

A tanulók részvételi díja fejenként 120 korona. A tanulókat tanulmány utjukban kíséri fogja Szojka Gyula igazgató és még három tanár, a tanulók a felsorolt városokban meglátogatnak minden nevezetesebb épületet, muzeumot, közintézeteket. Főleg tanulmány tárgyává fogják tenni az utközben érintett kereskedelmi muzeumokat. Terjedelmes felhívást bocsátott ki ebben a tárgyban a kereskedelmi iskola igazgatósága a szülőkhöz és őket minél nagyobb mértékben való részvételre buzdítja. A jelentkezők száma napról-napra tekintélyesebb lesz, úgy hogy előre láthatólag a tanulmányuton résztvevők idei utazása végeredményében jóval felül fogja mulni az előző utazások eredményeit.

Igen helyesen tenné a kereskedelmi iskola igazgatósága, ha az ilyen tanulmány kirándulásokat nem csupán az iskola növendékeire terjeszteni ki, hanem belevonná abba a kereskedelmi pályán működő rendes alkalmazottakat is.

## Botrány a színházban.

### Hunout a német.

#### Kivezették az erkélyről.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 30.

Tegnap este, a „Leányka“ daljáték bemutatóján kinos incidens történt a színházban. A második felvonás közepe táján, a mikor Zilahyné asszony és Ternyei Lajos az újdonságnak egyik gyönyörű magyar kettősét énekelték, a karzatról leszólt valaki:

— Mégis hunout a német!

Persze mindenki a hang irányába nézett s keresték kutatták, hogy ki a „darabba szóló“, de nem tudták kicsoda az illető.

Az előadás tovább folyt ezenközben és a népek magyar nóta annyira tetszett a közönségnek, hogy a zugó tapsokra megismételték. Mikor a bus magyar dal szövegének ezen szakaszához ért Zilahyné:

Be szép ország, be szép ország édes Magyarország,  
Mégis, ha lám rá gondolok, könny öntözi orcám,  
Tudja Isten, tudja Isten mi az oka annak,  
Hogy fél szemem mindig könnyes a szegény magyarnak.

A hang újból hallatszott:

— Azért is hunout a német!

Erre aztán nagy kavarodás keletkezett a színházban.

Dobos rendőrbiztos felsietett az erkélyre, a hol már nagyban tárgyalták az esetet. Valami cseh katona muzsikus, aki a messze fatoryos országból szakadt ide, megmutatta Dobosnak a kiabáló nézőt. A rendőrbiztos felszólította, hogy kövesse.

Künn a folyosón, ekkor már nagy csoport ember verődött össze. A rendőrbiztos a kiabáló nevét tudakolta.

— Beregszászi Uray Zoltán a nevem, József-főherceg-uteza 30. szám alatt lakom.

— Maga kiáltott a nézőtérre?

— Igen én. És nem tilthatja meg nekem senki, hogy hazafias érzelmeimet ki ne nyilvánítsam.

Dobos rbiztos be akarta kíséni Uray Zoltánt, de a hírlapírók közbe léptek, hogy miután semmi különösebbet el nem követett a tetszésnyilvánításnál, bocsássák szabadon,

— Igérje meg, hogy osendesen viselkedik, szolt egy ujságíró és menjen vissza.

— Uram, — felelte Uray, — én nem ígérhetem meg, mert háborgó szívem a sok gazság miatt, csordultig van keserűséggel. Kiáltok biz én!

Uray nem ment vissza a helyére, hanem eltávozott a színházból.

Mindenesetre érdekes és jellemző a közhangulatra ez az eset s látni való, hogy nem annyira néhány mágnás, hanem a nép is el van keseredve a darabantok gazságain s alig egyetlen szikra, hogy az elfojtott bánat kitörjön, minden a hazáját szerető magyar ember lelkéből.

## Leányszöktető zenetanár.

### Tóth Árpád ügye.

#### Sajtóbírósi tárgyalás.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 30.

Másfél esztendővel ezelőtt, 1904. szeptember 20-ikán két debreczeni lap, a *Debreczen* és a *Debreczeni Független Ujság* cikket közölt Tóth Árpád Dóczy intézeti zenetanárról, a melyben az volt megírva, hogy a szerelmes természetű professzor ur egyik növendékét megszöktette, s családját itt hagyva Miskolcra zónázott. Tóth Árpád, a ki most miskolci zenetanár, a cikket sértőnek találta magára nézve, és sajtópert indított Kertész László a Debreczen, s Gyökössy Endre a Debreczeni Független Ujság akkori munkatársa ellen rágalmas miatt.

Az érdekes pörben tegnap itélkezett a törvényszék dr. Oláh Miklós elnöklésével. Szavazó bírák voltak Szoboszlay Sándor és Udényi Nándor dr., a vádat az ügyészség nem képviselte. Kertész Lászlót dr. Révi Nándor ügyvéd védte. Gyökössy ügyvéd nélkül jelent meg.

A tárgyalás elején dr. Oláh Miklós kiakarta békiteni a feleket, de Tóth Árpád nem volt hajlandó békésen intézni el az ügyet. Erre aztán kezdetét vette a kihall-

gatás. Kertész László férfiasan beismerte, hogy a cikket ő írta és pedig a közérdek szempontjából. A leányszöktetés tényleg megtörtént, s a cikkel azt akarta elérni, hogy leánynevelő intézetben férfi tanárokat ne alkalmazzanak. Gyökössy Endre azt vallotta, hogy őt Hoffmann Sándor a lap kiadója utasította a cikk megírására azért ő felelősséget nem vállal. Hoffmann Sándor kijelentette, hogy mondotta ugyan Gyökössynek azt, hogy írja meg a cikket, de utasítást, vagy parancsot neki egyáltalában nem adott.

Ezután Kertész László kérte, hogy a bizonyítást engedje meg a törvényszék. Tanukul idézze meg Tóth Árpád feleségét, apósát és sógorát. A bíróság azonban a bizonyításnak nem adott helyet.

Révi Nándor mondotta el ezután nagyszabású védő beszédét, a melyben igen korrektül kijelentette, hogy Kertész nem követett el rágalmaszt Gyökössy szolt még néhány szót védelmére, ezután a bíróság itélethozatalra vonult vissza.

Dr. Oláh Miklós hirdette ki az ítéletet, a mely szerint a két vádlott bűnösségét a törvényszék megállapította. Azonban a nyomatékos enyhítő körülményekre támaszkodva Kertész Lászlót 40 kor. fő és 10 korona mellék, Gyökössy Endrét 5 kor. fő és 3 kor. mellékbüntetésre ítélte. Tóth Árpád költségeit 46 koronában állapította meg a bíróság, a melyet a vádlottnak kell megfizetni.

Az ítéletben Tóth Árpád megnyugodott, a vádlottak azonban az ellenfellegbezt jelentettek be.

## Vármegyénk és vidéke.

**Halál a lángokban.** Borzasztó szerencsétlenség történt tegnap délben a Biharpüspöki szőlőhegyen. Simon József ottani szőlőtulajdonos kis leánykája játszadozott a földön. Szülei másfelé voltak elfoglalva és nem gyanították, hogy mi történik gyermekükkel. A szegény gyermek összeszedett a szobából mindent, a miben kedve telt és játszadozott velük. Elvett többek közt egy csomag gyufát is. Játék közben azonban elejtette a gyufát s mikor az meggyuladt, a kis sikeknéma lány gyönyörködve szemlélte a lángokat. Futkosott körülötte, miközben ruhája tüzet fogott és egy pillanat alatt lángba borult egészen. Nem tudott segítségért kiáltani és mire szülei az égés szagáról gyanakodni kezdtek, teljesen összeégett. A vizsgálat megindult annak kiderítésére, hogy kit terhel a felelősség.

**A meggyilkolt kaszírnök.** A kolozsvári rendőrség valami nagy rablógyilkossági ügyben nyomoz. Az ügy részletei és elkövetői ismeretlenek előttünk, valami rabgyilkosokról van szó, akik állítólag Bihar megye felől sok pénzzel és sok ékszerrel Kolozsvárra szöktek és a kiknek áldozata állítólag egy nagyváradai vagy biharmegyei kaszírnök. Ez a kolozsvári rendőrség meggyőződése. Erre vall a következő sürgöny, a mely tegnap érkezett a kolozsvári rendőrségtől a nagyváradai rendőrségre. „Drót választ kérünk, hogy az utóbbi időben egy kaszírnököt nem öltek-e meg és nem rabolták-e ki. Ha igen, akkor a nyomozás nyomra vezetett. A nagyváradai rendőrség a következő választ adta. „Sem most, sem az utóbbi időben nem öltek meg és rabolták ki Nagyváradon semmiféle kaszírnököt.

Az 1906. évi

most érkezett legfinomabb és legizlésebb

Martin Sons & C. Ltd.

Ujdonságok

megtéktetését el ne mulassa senki

angol gyapjuszövet gyárosnak egyedüli raktára.

WEISZ ADOLF

gyapjuszövet üzletében Kossuth-u. 1. Dörre csntrás mellett

Báli Idényre frak, smoking és mindenféle salon szövetek óriási választékban, valamint báli mellények is.

angol gyapjuszövet gyárosnak egyedüli raktára.

## Színház.

### Heti műsor.

Vasárnap d. u. Sárga csikó.  
este Leányka.  
Hétfő Dráma a tenger fenekén. B.  
Kedd Gyurkovics lányok.  
Szerda. Lady Windermere legye-  
zője. C.  
Csütörtök Essex gróf. A.  
Péntek Stuart Mária. B.  
Szombat Létért való küzdelem.  
Vasárnap d. u. Józsi.  
este Borgia Lukrétia.

### Leányka.

Ve ő György operettje. Először adták a debreczeni színpadon március 20-án.

A legtermékenyebb magyar daljáték író Verő György legfrissebb operettje a Leányka sajnos nem tart lépést Verő korábbi műveivel, s művei koronájával a Szultánnal. Nem lehet ráfogni, hogy rossz darab — de nem az az alkotás, a mely hosszabb ideig maradhatna színpadon. A librettó terjengős, sokszor laza, nem egy helyt unalmas. A muzsika kellemes. Fülbemászó — de nem maradandó becsü. Egy két szép magyar nóta, a mely bele van szöve a partitúrába, a legbecesebb része a zenének — a partitúra egyéb része sokszor közhely, nem egyszer Verő-fél reminiscencia. Joga van Verőnek önmagát ismételni — de ez nem hálás dolog.

Az operett Apafi Mihály fejedelem udvarában játszik. A fejedelem, a kit a história is nagy ivónak ismer — a nála levő Thököly Imrével mulat. Ekkor érkezik meg Teleki Margit Párisból a fejedelmi udvart leakarja szoktatni a részegeskedésről. Egy kedves jelenet után azt mondja Thököly Imrének, hogy ha szüretig nem iszik a felesége lesz.

A daliás főúr megfogadja ezt, de nem tartja meg. Nem tartja meg Apafi Mihály sem. Már már úgy áll a dolog, hogy Margit és Thököly eltávolodnak egymástól, a mikor végre is győz a Margit szíve, s a szerelmesek egymásé lesznek.

Teleki Margit hálás szerepét Zilahyné Singhoffer Vilma játszotta elragadó tüllel, kedveséggel — és nagy buzgalommal. Gyönyörű hangja teljesen érvényesült. A közönség lelkesen tapsolta a művésznőt, a kinek izléses szép tolettjei is általános feltűnést keltettek.

Ternyei Lajos gyenge Thököly Imre volt. Egyáltalán nem értjük, hogy miért ambicionálja magának az énekes szerepkört, mikor nem tud énekelni. Ha ezt a szerepet Békefinék adják, a darab sikere biztosítva lett volna.

A két fő szerep mellett a többi szereplő statisztált. Azok közül, a kik kisebb szerepekben is feltűntek, megemlítjük Polgár Sándort, Sarkadit, Fóti Fridát, a fess Békefinét és a jóízű Szabó Gyulát.

A darabot ma megismétlik.

### Jászay Mari Debreczenben.

Ilyenkor, a szezon végén megkezdődnek az ország összes színpadjain a vendég fellépések és Zilahy Gyula színiigazgató a vendégművésznők megnyerése körül is különös figyelemben akarta részesíteni Debreczen város színházba járó közönségét. Ezért, mielőtt más vidéki színiigazgató Jászay Mari

asszonyt lekötötte volna, Zilahy igazgató jó előre igyekezett a nagy magyar tragikát a vendégfellépésre megnyerni. Jászay Mari asszony a jövő héten lép fel a debreczeni színpadon és két estén legzajosabb sikerű szerepeiben fogja csillogtatni művészetét. A legnagyobb magyar tragika debreczen, vendégszereplése művészi esemény isi mert mint ismeretes Jászay asszony az utóbbi időben vidéken nem vendégszerepelt.

**Dráma a tenger fenekén.** Werne Gyula ragyogó koncepciójú művéből készült színmű olyan nagy sikert aratott a legutóbbi előadás alkalmával, hogy a nagy érdeklődésnek engedve az igazgatóság vasárnap estére újból kitűzte előadásra.

**Kondor Ernő bucsuja.** A színház fiatal és rokonszenves tagja, Kondor Ernő virágvasárnaptól kezdve tudvalevően megváltik a debreczeni színházról. Kondor a jövő héten bucsuzik el a debreczeni közönségtől a „Gyurkovics leányok” című életképben. Kondor Horkay-Frici szerepét játsza a darabban.

A Debreczeni Független Ujság, a mely radikális, elvű és a küzdők táborába tartozó ujság, másra, mint a közönségre nem támaszkodik. Most, a mikor új hónap fogja kezdetét venni, teljes bizalommal kéri a közönséget, hogy szókimondásában, becsületes küzdelmében támogassa. Különösen értékes ez a támogatás most, mikor a vélemény szabadnyilvánításától rettegő hatalom az utcai elárúsítást betiltotta. A Debreczeni Független Ujság előfizetési ára házhoz hordva havonként egy korona. Új előfizetőink még mindig megkapják a Debreczeni Független Ujság gyönyörű 320 oldalas nagy képes naptárát.

## UJDONSÁGOK.

### Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

### A rendőrtisztviselőket felmentették.

#### A fegyelmi bíróság ítélete.

Kovács Gusztáv főispán ismeretes elveretése, a mint az köztudomásu, nyakunkra zudította a kormánybiztosi intézményt és fegyelmit hozott dr. Tóth Mihály mezőrendőr kapitányra, Orosz László fogalmazóra, Szócs Lajos biztosra, ezenkívül Vadas Mózes és Botos András őrsparancsnokra.

A felfüggesztett tisztviselők ellen azt a vádat emelte Boda Dezső akkori kormánybiztos, hogy kötelességüket nem teljesítették és hogy csak rajtuk mulott Kovács Gusztáv elveretése.

A felfüggesztett tisztviselők ellen a fegyelmi vizsgálatot Vecsey Imre pol-

gármester helyettes vezette. Sorra kihallgatta a tanukat, a vádlottakat, sokszor éjszakákon keresztül vezette a vizsgálatot. A vizsgálat során természetesen kiderült, hogy a rendőrtisztviselők és őrsparancsnokok ártatlanok voltak. Preventív intézkedéseket nem tehettek, mert nem volt tudomásuk arról, hogy Kovács Gusztáv érkezéséről senkinek nem volt sejtelmese sem.

Vecsey Imre a vizsgálat befejezése után az összes iratokat áttette a fegyelmi választmányhoz, a mely Kovács József polgármester elnöklésével tegnap ülésezett. A fegyelmi választmány az iratok alapján úgy a tisztviselők, mint a rendőrsparancsnokok ellenbeszüntette az eljárást, valamenyit felmentette és elrendelte a hivatalukba való visszahelyezését.

A fegyelmi választmány határozatát a polgármester átteszi a királyi biztoshoz. Ennek jóváhagyása után a tisztviselők és őrsparancsnokok elfoglalhatják állásaikat.

— **Személyi hírek.** Klobucsár Vilmos altábornagy, Kiss Károly tábornok és Petőffy József százados tegnap Debreczenbe voltak és az éjjeli vonattal elutaztak.

— **Naszády jelentése.** A kir. biztosság egyik hivatalnoká Zeley Lajos miniszteri tanácsos holnap Budapestre utazik, hogy Naszády Iván királyi biztos jelentését Kristóffy elé terjeszse. A jelentésben Naszády a rend helyreállításáról ír a főnökének és újabb utasításait várja.

— **A város közgyűlése.** Debreczen város tanácsa mai ülésén megállapította a jövő havi közgyűlés határnapját. A közgyűlés április 6-án, pénteken lesz. Kovács József polgármester a meghívókat a jövő hét elején küldi szíjjel. A tárgysorozatot, a mely mintegy 30 pontból fog állani, Vecsey Imre főjegyző most állítja össze.

— **Kiss Áron kilépett a Bánffy pártból.** A tiszántuli egyházkerület ősz püspöke Kiss Áron kilépett a Bánffy pártból. A főpásztor is azok között van, a kik Bánffy szegedi nyílt levelét nem írják alá, s e miatt ott hagyta a Bánffy táborát. Az ősz püspök kilépését hivatalosan is tudomására hozta Bánffy Dezsőnek.

— **Védőgyuleti gyűlés a megyeházán.** Ma délután négy órakor alakul meg a debreczeni Védőgyűlés férfi osztálya a vármegyeház nagytermében. Az értekezletet Weszprémy Zoltánné ez a lelkes urasszony hívta össze. Hiszük, hogy Debreczen intelligens férfiai ott lesznek ezen az értekezleten és teljes erővel fognak munkálni a magyar védőgyűlet felvirágoztatásán.

— **Tanulók a városi múzeumban.** Tegnap d. u. az állami főreáliskola III. és IV. osztálya nézte meg a városi múzeumot Beczner Frigyes Horvay Róbert, Kardos Albert és Alt Henrik tanárok vezetésével. A látókat, különö-

A közelgő husvét (Pesach) alkalomból ajánlja a m. t. vevőinek

## dusan felszerelt áruaktárát

a legjutányosabb napiárakat jegyezve.

## Ullmann Salamon

fűszer-, gyarmatár- és petroleum nagykereskedését  
**1906. május hóban**  
az újonnan épült Geiger házba (Piac-u. 81.)  
helyezi át.

Quedlinburgi elsőrendű

## takarmányrépa magvak

esakis nagyban 50 és 25 kgos  
eredeti ólomzárolt zsákokban  
igen jutányos árak mellett.

sen pedig a helyi vonatkozásukat a muzeumra magyarázta meg az ifjúságnak. Minthogy több tanintézet köréből készülnek a főreáliskola kezdett példát követni, a muzeum igazgatósága ez uton is tudatja az iskolák vezetőivel, hogy a tanulók csoportos látogatásait kivételesen hétköznapokon is a délutáni órákban szívesen fogadja, csupán alkalmazkodás végett előleges értesítést kér.

— **Értekezlet a városházán.** Az ohat-köcsi vasuti állomáshoz vezető út fenntartására nézve már hosszabb idő óta folynak a tárgyalások. Mindeztől azonban nem jött megállapodás létre a fenntartásra vonatkozólag. E tárgyban tehát április 4-én ismét értekezlet lesz a város házában.

— **Uj doktor juris.** Hódy Béla a kolozsvári egyetemen ma tette le kitűnő sikerrel a jogtudományi doktorátust.

— **A tisztviselőtelep mozgalma-hoz.** A tisztviselőtelep munkálatainak előkészítésével foglalkozó albizottság által kibocsájtott felhívási ívek beküldési határideje ma jár le. Eddig is már annyian jelentkeztek, hogy a telepítés terve biztosítottan mondható s most az érdekeltek az olesó és elfogadható telek megszerzéséért tesznek lépést. Az intézkedéseket megbeszélendő, az albizottság a jelentkezőket zárt ülésre fogja meghívni a hozandó határozathoz képest fog a városhoz intézendő kérvény megszerkesztésére és beadatni. Felkéri tehát albizottság mindazon érdeklődőket, kik eddig még nem jelentkeztek, hogy a kitöltött felhívási ívet Szembratovics máv. hivatalnok urhoz (üzletvezetés; II. em.) betérjesztési sziveskedjenek. A jelentkezés maga nem kötelező, a kötelezést az illető csak a kérvény aláírásával ismeri el s így annak megtörténte előtt bármikor visszavonhatja, ha az előnyös feltételek részletes megismerése után is kétségei lennének az eredményt illetőleg. Az illetőkre nézve lehet tehát csak kívánatos, ha az ügy iránt személyesen érdeklődnek és szerzik be a tájékozódást.

— **Tornaverseny a Péterfia-utca tornacsarnokban.** A debreczeni tornaegyesület tagjainak buzdítására és a májusi országos szövetségi verseny előkészítésére holnap április 1-én házi versenyt rendez, szabadgyakorlatokkal, szertornázással és versenyszámokkal. A versenyre 20 tornász áll ki. Egyleti tagok, kik a múlt évi tagsági díjjal nincsenek hátrányban, belépti díjat nem fizetnek. Idegenek 1 koronát fizetnek ülőhelyért, állóhelyért 40 fillért. Diák-jegy a karzaton 20 fill. A verseny kezdete 4 órakor.

— **Az osztályosjáték.** A mai húzáson a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

**10,000** koronát nyertek: 71453 71772.

**5000** koronát nyertek: 9377 47762 38804.

**2000** koronát nyertek: 19858 89642 95026 34213 104988 65251 29469 63726 47469 38735 28600 28840 92261 35406 26043 81378 88272 40412 49766 80579 27051 88915 71316.

**1000** koronát nyertek: 12860 48017 101927 39950 76035 30813 15604 90474 17062 36923 58596 30317 88895 65376 20366 72623 31542 104369 1321 19812 47393 72154 31011 20808 3658 78850 21142 98709 55513 73046 99516 29250 62876 107738 102228 72420 91755 5040 73845.

**500** koronát nyertek: 12104 67519 40741 56569 77759 83413 60649 94034

23615 53002 55632 59114 55023 19775 46095 85429 14430 89058 16412 3668 60019 92060 77333 19612 105274 27575 30253 107654 83322 16906 55437 49795 24620 40560 99089 24210 108987 18111 68126 10811 40102 30866 38871 88390 54905 62100 95785 11743 82926 93592 33607 45292 53514 58466 66528 7630 99336 28877 26969 49148 83212 39712 35543 98316 16568 17575.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

— **Eljegyzés.** Valády Lajos betűszedő eljegyezte Hornyák János, helybeli lakos kedves leányát: Ilonkát.

— **A négy évszakot megismétlik.** Az a ragyogó és páratlan siker, amely a négy évszak két előadását követte, arra készítette a négyelet vezetőségét hogy a fényes és szenzáció számba menő estét megismételje. Vagy ezer ember szorult ki a színházból — ezek valósággal ostromolják a négyelet vezetőségét egy újabb előadásért. Tényleg helyesen cselekedne a négyelet, ha az előadást megismételné — legalább azok, a kiknek nem volt alkalmuk a pazar felvonulásban gyönyörködni, igazi műélvezetben részesülhetnek.

— **A kaszinó tiszteletdíja a májusi orsz. torna versenyre.** A debreczeni kaszinó választmánya legutóbbi gyűlésén a debreczeni tornaegyesület kérelmére 200 koronát szavazott meg, egy a kaszinó nevét viselő tiszteletdíjra, kikötve azonban, hogy a tárgy hazai ipartermék legyen.

— **Az izr. hitközségi választók figyelmébe.** Értesítettnek az izr. hitközség azon t. tagjai, kik hátralekaik miatt a választói névjegyzékből kimaradtak, hogy az esetre, ha adó és kegyelvény hátralekaikat f. é. április hó 4-ik napjának szerdán déli 12 óráig kifizetik a választói névjegyzékbe utólag felvételnek és neveik pótljegyzékben az összes választókkal közöltetni fognak.

— **Összerongált kut.** Cziczó Lajos debreczeni cipész mester Hatvan-utca 18 sz. házában udvarán különös szenvedéllyel bíró éjleli alaknak kellett járnia mert más értékeiből dolog hiányában, nekiesett a Cziczó Lajos kutjának és azt összeviszsa rongálta. Elhajlította, részét pedig ellopta. Cziczó panaszt tett a rendőrségen. A vizsgálat megindult.

— **A temetői fák.** A várad utcai temető kivágott fáinak háromnegyed részét eltulajdonították. A csendőrség a nyomozás során megállapította, hogy 30 tettes követte el a lopást, a kiktől 100 darab fát visszavett. A tolvajlást mind egyszerűbb polgár emberek követték el és a lopott fákat elrejtették.

— **Egy nyomorgó család.** Az öngyilkossá lett Bácsi Sándor felesége öt apró gyermekével együtt a legnagyobb nyomorban hajléktalanul áll. A nemes-szívű emberek jutlással néhány fillért a szorenesetlen családnak. Adományokat elfogad szerkesztőségünk és Nagy Károly első helypénzszedő Szent Anna utca 42. szám alatt.

— **Hírek a nyelviskoláról.** Mr. M. Rose nyelviskolájában (Széchenyi-u. 19) a nyári tanfolyam f. é. március hó 15-én kezdődik. Az egyes kurzusokba és cerelesbe még egy néhány tag felvehető. Ez időnyben ismét csak a német, francia és angol nyelveket fogják oktatni és pedig a világhírű Berlitz-módszer szerint. (A tanítvánnyal az első órától fogva csak a megtanulandó nyelvet beszéljük.) Magánoktatásra bármely órában lehet jelentkezni. Az intézet házon kívül is ad oktatást.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be az anyakönyvi hivatalnál: Rózsa Juliánna ev. ref. 18 hónapos, Nyecsiszták Ede róm. kath. 55 éves, Poresin Máttyás ev. ref. 68 éves, özv. Ladányi Gáborné ev. ref. 50 éves.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Polgári Takarékos és segélyszövetkezet 25 koronát juttatott az izr. Szent-egylet pénztárába, mely szíves adományért ezuton hálás köszönetet mond a szent-egylet előjáróságára.

— **Elütötte a kocsi.** Nagy riadalom keletkezett ma a városháza előtt, a hol egy méntelepi katonakocsi elgázolt egy embert. András Károly hajtotta a kocsit nagy sebessen. Az egyik oldalról a másikra át akart kelni Sternberg Izrael. Mikor a kocsitra ért, a méntelepi szekér elütötte. Szerencsére nagyobb sérülést nem szenvedett.

— **Urak és hölgyek** hogy sikkesek legyenek. Czipőket csakis Glück Edénél vegyenek, Mindenki saját érdekébe teszi. Ha czipőjét csak ottan veszi, s ha óhaja, hogy mindezt olesón elérhesse, Glück Edét a Kistemplommal szemben fellekeresse.

— **Halálozás alkalmával** a t. gyászoló felek el ne mulasszák Tóth Sámuel temetkezési intézetét Széchenyi-u. 1. szám felkeresni, mert ott a legolcsóbb és legfigyelmesebb kiszolgálásban részesülnek. Temetkezések egyszerűtől a legdiszesebbig szolid árakban eszközöltetnek.

— **Jegyezze meg,** hogy Hrabéczy Antal ruhafestő és vegyi-tisztító intézete Széchenyi-u. 42. sz. a. van. A gőzmosóban a ruhát nem klórozzák.

— **Legújabb hír.** Molnár Jenő Piac utca 12. sz. alatti fűszerkereskedő üzletét megnagyobbította.

A „Hajdumegyei Néphank” Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében, minden törzsbetéte, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamat-elzárózással 100 koronára kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekből a kamat is befoglaltatik.

— **Menyasszonyi és alkalmi ajándékok, háztartási cikkek, gyermekjátékok és műiparú ujdonságok beszerzési áron alul kapható most Mentze Henrik áruházában, az üzlet feloszlik, végeladás.**

— **Olesó árban divatos** női ruha szövetek és blouz kelmék Asztalos József üzletnél Kossuth-utca.

— **Üveges munkát és képkerekezést** olesón és esinosan egyedül készít Blattner Gyula Piac-utca 69. szám, a Megyeházzal szemben. Telefon 468.

— **Fényes droguéria** nyílt meg ma a corsó lengélénkebb helyén a Lamprecht palotában. A páratlan berendezésű üzlet megérdemli méltán a közönség pártolását, mert törekvő tulajdonosa Rácz Herman a legszebb és legjobb árukkal rendezte be.

**A király elismeri, hogy a választások elodázása helytelen.**

**Darabantok válaszolnak.**

**Széll kibontakozási terve.**

— Távirati tudósítás. —

Budapest, március 28.

A függetlenségi pártban nagy mebotránkozást keltett az a hír, melyet a kormány terjesztett a többség leszereléséről, csak hogy hatalomra jusson.

**Legújabb szabásu**

**Férfi- és gyermekruhák FRANK REZSŐ**

óriási választékban, feltűnő olesó árban vásárolhatók Debreczen legnagyobb ruhaárházában, a Bika szálloda mellett.

Ezzel szemben illetékes helyen kijelentik, hogy a régi programhoz a koalíció ragaskodik.

Bánffy nyílt és őszinte fellépése lelkesedésre talált, ezt azonban ellensúlyozandó a kormány hazudozó kinyomatosa válaszokat közölnek, amelyek telve vannak Bánffy gyalázásával. A B. T. például idézi Bánffy egyik nyilatkozatát, a melyben a választások ki nem írása mellett foglal állás és a nemzet érdekében célszerűnek látja a választások meg nem ejtését.

A király a választások kiírása helyett manifesztumot intéz a nemzethez. A kiáltványban kijelenti a király, hogy elismeri, ezen eljárás helytelen voltát s azt, hogy az 1867-i törvényeket nem tartja be, de a nemzet ellen cselekedni nem óhajt a választásokkal.

Szell Kálmánról sok szó esik újabban. Hir szerint Szellnek új kibontakozási terve van a katonai kérdések teljes kikapcsolásával. Bécsi hírek szerint Szell Kálmánra vár a helyzet megoldása s az ő elnöksége alatt álló kabinet volna az, melyre az uralkodó teljesen rabizhatná az alkotmányos rend helyreállítását.

Szell egyelőre tiltakozott az ellen, hogy neki tulajdonítsák a jövő helyzet megteremtését és kijelentette, hogy ő fel nem kínálkozik, de ha felhívást kap, előterjeszti nézeteit a királynak.

Politikai körökben a választások ki nem írását végleges szakadónak veszik a nemzet és király között. Bécsi hir szerint a választások ősszel volnának, a mikor is Khuen-Héderváry vezetné.

Kormány körökből hírlik, hogy Fejérváry hétfőn vagy kedden Bécsbe utazik. A király előtt most a kabinet munkaprogramjának tervezetét fogja bemutatni és jóváhagyást kér a további teendőkre.

Bánffy Dezső a ref. zsinaton is szóba hozta mai beszédét, a melynek tartalmát teljes egészében fenntartotta.

## TAVIRATOK.

### Lemondó vármegyei tisztikar.

Zalaegerszeg, márcz. 30. Zala megye tisztviselői és jegyzői ma értekezletet tartottak, a melyen egyértelműleg kimondták, hogy királyi biztos főnhatósága alatt hivatalt viselni nem kívánnak. Állásukról lemondanak, azonnal elhagyják helyeiket annál is inkább, mert a vármegye közönsége két évre biztosította a fizetésüket.

### Bihar Sándor temetése.

Budapest, márc. 30. Ma délután temették el a nagy magyar festőművészt Bihar Sándort. A ravatalnál Kacsiány Géza mondott bucsubeszédet. A gyász-

szertartást a róm. kath. vallás szerint egy terézvárosi plébániai káplán végezte, bezenyelte a koporsót és ezután megindult az óriási menet, hogy elkísérje utolsó útjára a magyar művészek nagy halottját.

### Máramaros főispánja.

Budapest, márc. 30. Máramaros megye főispánjának kinevezését a napokban fogja közölni a hivatalos lap. Az új főispán Szöllőssy Ferenc ottani földbirtokos lesz.

### Bubios püspök családja.

Budapest, márc. 30. Ma hirdette ki a törvényszék a tábla vádtanácsának a határozatát, a mely szerint Bubios Zsigmond család László Eülop és Hajnoci József továbbra is fogva maradnak. A kihirdetésnél ott volt Hajnoci édes anyja is, a ki mikor megtudta fia további fogva tartását összerogyott és elájult.

### Elve előkerült bányászok.

Budapest, márc. 30. Lennsből szenzációs hír érkezik. A courriéresi bányákban ezeltől három héttel történt szerencsétlenség alkalmával eltemetett bányászok közül ma tizennégy embert élve sikerült megmenteni. Csodálatosan hangzik a hír, de újabb jelentések megerősítik a megmentést. A bányák előtt rengeteg ember volt jelen. A megmentett bányászok nagyon gyöngék, beszélni alig tudnak. Azt mondják, hogy elhalt társaik elemőzsiájából táplálkoztak. A megmentettek azt hiszik, hogy a bánya üregekben még igen sok ember van, a kiknek élete megmenthető. A bányászokat a kórházban ápolják. Csupán tejes kávét képesek inni.

## Egylet.

A debreczeni tisztviselők önszegélyző egyletének közgyűlése. A „Debreczeni Tisztviselők Önszegélyző-Egyesülete mint szövetség” XXVI. évi rendes közgyűlését 1906. évi április hó 8-án, délelőtt fél 11 órakor a „Jogász és Tisztviselői Kör” nek gróf Degenfeld-tér 2-ik szám alatt levő helyiségében tartja, a következő tárgysorozattal: 1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2. részvényes tag megválasztása. 2. Az igazgatóság jelentése az egyesület 1905. évi működéséről; az 1905. évi mérleg és a felügyelőbizottsági jelentés bemutatása; határozat a felmentvény megadása tárgyában. 3. A mérlegben kimutatott eredmény felosztására vonatkozó igazgatósági indítvány tárgyalása. 4. Az alapszabályok értelmében a közgyűlés előtt 3 nappal az igazgatóságnál írásban beadott indítvány tárgyalása. 5. Alapszabály szerint 7 kilépő és lemondás következtében megüresedett 2, összesen 9 igazgatósági rendes tagsági és 7 igazgatósági póttagsági helynek betöltése. 6. A felügyelő bizottság megalakítása. Megjegyzés: A mérleg, veszteség és nyereség számla f. hó 27-től az egyesület hiv. helyiségében közszemlére ki van téve. Az egyesület vagyona 1904. végén 33510 kor. 88 fill. 1905. végén 34436 kor. 25 fillér. Emelkedés 925 kor. 37 fill.

A Dalegylet közgyűlése. A debreczeni dalegylet április hó 1-én, délután 5 órakor tartja XLIII-ik rendes közgyű-

lését a Kereskedő-Társulat disztermében. A közgyűlés tárgyai a következők: 1. Jegyzőkönyvhitelesítők kiküldése. A 10-30 évig működő tagok ünnepélyes kitüntetésére. 3. Évi jelentés tárgyalása. 4. Közgyűlésileg kiküldött számvizsgálók jelentése. 5. Évi költségelirányzat tárgyalása. 6. Alapszabályszerű tisztújítás.

A Szent Erzsébet egyesület közgyűlése. A debreceni Szent Erzsébet egyesület április 4-én, szerdán d. u. 3 órakor a Svetits intézet nagytermében rendes évi közgyűlést tart. Tárgysorozat a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. Jelentés az 1905. évi működésről. 3. Titkári jelentés. 4. Pénztári kimutatás. 5. A számadások felülvizsgálata és a felmentvény megadása. 6. Választások. 7. Az alapszabályok módosítása. 8. Esetleges indítványok és javaslatok.

## Közgazdaság.

Kereskedők és iparosok figyelmébe. Azon mindennap tapasztalható visszaélés ellen, hogy élelmes külföldi gyárosok felhasználva a magyar társadalom hazafias érzését „honi ipar”, „hazai gyártmány”, „Hungária”, „Turul”, „Honvéd”, „Csikós”, „Csárdás”, „Rákóczi” stb. elnevezések alatt selejtes külföldi árut hoznak forgalomba hazánkba, a Magyar Iparjogi Egyesület védelmet kíván nyújtani és esetenként megtorlással élni. E célból kéri mind azokat, kiknek ilyen eset tudomásukra jut, az esetet az egyesület titkárához D. Fazekas Oszkár urhoz (Budapest VII. Kertész-u. 38. bejelenteni s a bejelentéssel egyidejűleg lehetőleg a hamis jelzéssel ellátott árucikknek vagy csomagolásnak egy példányát is beküldeni. Az egyesület „Iparjogi szemle” címen havonként egyszer megjelenő folyóiratot ad ki, mely az egész világ iparjogi mozgalmait figyelemmel kísérve a védelemre nézve minden olvasónak érdekes és hasznos közleményeket tartalmaz, ezért mindenkinek figyelmére érdemes. A szemle előfizetési ára félévre 8 korona egész évre 16 kor.

## Terménytőzsde.

chvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése. Budapest, 1906. márczius 30.

Készaru változatlan, határidők állandók.

1906. októberi buza	16 44.-46
1906. áprilisi buza	16 44.-46
októberi roza	13 30.-32
1906. áprilisi roza	13 54.-56
októberi zab	12 44.-46
1906. áprilisi zab	15 44.-46
1906. májusi tengeri	13 88.-48
1905. júliusi	13 60.-62
1905. aug.	-----
szeptemberi	-----
1906. szeptemberi repcze	-----

## Vegyünk Svájci selymet!

Kérjen mintákat tavaszi és nyári újdonságainkból ruháknak és blousnak.

Habutai, Pompadour, Chiné, Rayé, Voile, Shantung, St. Galler szövés, Mousselin 120 cm. széles, métere K 1.20 fekete, fehér, egyszín vagy tarka színekben.

Csakis jóállás melletti solid selyemszöveteket árulunk, direkt magánosoknak vám-és viteldíj-mentesen a lakásába.

Schweizer & Co. Luzern U. 17. (Svájcz.)

1 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

# Akielegánsdivatostavaszi felöltőket akar vásárolni

tekintse meg ujjannan megnyílt DARVAS EDE női felöltő áruházát a főtéren. A kistemplommal szemben.

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek a

### tavaszi divat

gyönyörű ujdonságai

női ruha kelmék,  
selymek, angol zephyr,

Delaine stb. stb.

Himzett ruhák és Blousok.

2000 db. szalma kalapforma

### Csödtömegeből vett áruk eladása.

Rózsa Lajos csödtömeget sikerült olcsó árért megvenni, melyet becsáron alul adunk el, u. m.: női felöltők legdivatosabb női kalapok és kalapdíszek, fátolok, selyem bluzok, azonkívül divatos férfi gyapjuszöveteket.

### Klein Testvérek

Üzlet: Csapó-utca 17. (Korona.)

Rendkívül olcsó árak.

## Lám Sándor

üveg és porcellán áruraktára

Piacz-u. 5. sz.

a közelgő

### izr. husvétii ünnepre

a helybeli ort. izr. hitközség fő-rabbija személyes ellenőrzése alatt lepecsételt üveg, porcellán és magyar majolika

### edényeket

ugyszintén mindenféle evőeszközöket a legelőnyösebben ajánl.

Külön diszműáru osztály.  
Fényes emeleti szalonok.

## Kölcsönöket

a legkedvezőbb feltételek mellett folyósít a

## Központi Bank

mint szövetkezet

Debreczen, Piacz-utca 65. szám.

Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzsbetét 100 korona hitre jogosít.

Négyéves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törlesztésre.

## Kérem megtekinteni

tavaszi idényre érkezett remek szép hazai gyártmányu

### dus szövetraktáramat.

Áraim oly mérsékelték, amilyen eddig nem volt még soha és a műhelyemben készült

### elegáns öltönyök

mindenkit meggyőzhetnek arról, hogy vevőimet mindenkor a legelőnyösebb kiszolgálásban részesítem.

## Antal Vincze

uriszabó Kossuth-utca 17 sz. Simonffy Imre házában.

### Nagy választékban kaphatók

Vászon áruk. Férfi és női kész fehérenműek. Menyasszonyi kelengyék. A legszebb ujdonságok nap- és esőernyőkben. Csipkék, szallagok, him.ések. Divatos czérna- és selyem női keztyük. Férfi-, női- és gyermek harisnyák. Női csipkegallérok. Férfi és női nyakkenők jutányos szabott árakhoz.

## Szabó Lajos fiai

Debreczen,

divat-, vászon- és szőnyeg áruház.



## Stock Cognac Medicinal

garantált valódi borpárlat. Egyedüli állami ellenőrzés alatt álló cognac-fözde

## Camis és Stock TRIEST.

A cs. és K. vegykerületi állomás a töltést ellenőrzi és minden egyes üveget ólomzárral lát el.

Csakis elsőrendű üzletekben kapható.

## Schuller Sámuel

szobafestő, tapetirozó és fényező  
Debreczen, Simonffy-u. 25.

Elvállal új épületek, lépcsőházak és díszletek festését, tapetirozást és mindenféle fa- és vasbutor fényezéseket a legdivatosabb kivitelben és

legjutányosabb árban.

## Ne vegyen!

tavaszi keztyüt mig meg nem tekinti

## Schön Sándor

most megnyílt és jól felszerelt

keztyü raktárát.

Piacz-utca 12. (Stenczinger-ház.)

Francia és amerikai

Gummi különlegességek.

## Tavaszi idényre

Sima és mintás szövetek, Francia delin 60 krajczár, 1/2 gyapju 28 kr. Selyem batisztok 35, 40, 50 kr. Cosmanosi kartonok és zepfírek, férfi, női és gyermek harisnyák, keztyük, csipke és csipke gallér fűzők. Férfi ing, sima, hajtásos és színes elővel 1-20 kr. Öt réti színes kezeltő 22 kr. gallér 12-20 kr. Csipke függönybe rolett függöny és vásznakban gyári raktár.

## Dospoly János utóda

Főtér, Tisza-palota.

## Modern fodrászüzlet.

Felhívjuk az uri közönség figyelmét a mai kornak teljesen megfelelően berendezett

## Halász Árpád

fodrász üzletére Kossuth-utca 1. sz. Casinó alatt, hol a közönség a legelőnyösebb és pontos kiszolgálásban részesül.

Szíves pártfogást kér

## Halász Árpád,

fodrász.

Legszebb úri és fiu ruhák tavaszi és nyári ujdonságok a

## Grünfeld Adolf

és Társa

==szabó üzletében==

legelőnyösebben beszerezhetők

DEBRECZEN, Kistemplom mellett.

## Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válasszhelyet csatolni.

Quedlinburgi elsőrendű takarmány répamagvak nagyban 50 és 25 kgr.-os eredeti olomzárolt zsákokban kapható Ullmann Salamon fűszernagykereskedésében Debreczen, Piacz-utca 70. — 1906. május hónapban üzletem a szemben ujonnan épült Geiger-házba Piacz-utca 81. szám alá helyezem át.

Zene órákat jutányosan elfogad és a legjobb módszer szerint tanít ifj. Kaesari László Késes-u. 35.

Kiadó lakás. 1 szoba, konyha és hozzátartozóival Bercsényi-u. 69. sz.

100 darab tisztí hüvely 10, King 8, Abre 12, Progress 10, Rákóczy 14, aranyozott 20 kr. A hüvelyek egészségi papirból készültek nicotin mentővel. Egyedüli főraktár Merkli Ferencz-nél, Fűvészkert u. 14. Telefon 374. sz.

Vajat, ludsirt teljesen pótol főzéshez, sütéshez, kitűnő, szagtalan, szapora, kellemes, egészséges כשר kókuszsirom. Könnyen emészthető, cukor és gyomor-bajosoknak melegen ajánlható. Postadoboz (telsúly 5 kg.) finom 5.50 kor. legfinomabb 6 kor. Husvétii zsirt kérem idejekorán megrendelni. Klein Sándor Tolesva.

Gansin a legjobb cipőfényesítő, chevraux és boxcipő-erém. Kapható mindenütt.

3 lóerejű Langen és Wolff gyártmányu benzínmotor jutányos áron eladó Preisler Mór gépműhelyében Deák Ferencz-u. 22. sz. Kívánatra ő fel is állítja a motort.

Megnyit az új butor raktár Hatvan-utca 2. szám alatt, Kaiser Salamon heti vagy havi részletfizetésben, hol legjobb kivitelben kaphatók fa- és vasbutorok, vászon, kézműárak, férfi, női és gyermekruhák, szőnyeg, ág- és asztalterítők, férfi és női divatkelmék stb. legelőnyösebb havi részletekben. Késszépvásárlásnál 15 százalék engedmény.

Vasestergályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe főlvetetnek Deák Ferencz-utca 22.

Bánfi Dezső zászlaját ugyan nem lengeti a diesőség szele, de azért vita tárgyát nem képezheti, hogy legjobb szépítő szerek a Kun István Matild szépítő szerei. Hivhatják a szépítő szert akárminek, de akár Fáj, akár Harmatozik, egyik sem meri visszaadni az árát ha nem veszi le a szeplőt. De én igen. Kaphatók Tóth Bélánál.

Halálozás folytán a Keszenbaum Jónás-féle butor raktár feloszlik. Beszerzési áron alól vásárolható.

Képzett könyvelő izraelita vallásu, április 1-re állást keres.

Sarok ház eladó üzlethelyiséggel, jó forgalmu helyen. Czim a kiadóban.

Quedlinburgi és hazai termésű takarmány répamagvak, plombozott arankamentes luczerna és lóhere, bükköny, csibehur, muhar, óriás tökmag, takarmány- és pázsitfű magvak, cukorezrok, konyhakerti és virágmagvak legelőcsőbban — nagyban és kicsinyben Kontsek Géza magkereskedésében. Fűzlet: Kossuth-u. Fióküzlet: Csapó-u.

Jó családból való 12—14 éves fiu tanulónak felvétetik. Czim a kiadóhivatalban. (T.)

2 ajtós wertheim cassa megvételre kerestetik. Czim a kiadóban.

Vasestergályozást, vasgályalást, gépjavitást a legelőcsőbban vállal Preisler Mór gépműhelye Debreczen, Deák-Ferencz utca 22.

Világhírű Martell Cognac, J. & F. Martell & Co. egyedüli főraktár Váray József kereskedésében, Városi bérház.

Irodai munkákban jártas gyakornok keresetik azonnali belépésre. Czim a kiadóhivatalban.

Eladó ház. József kir. herceg-u. 65. számú ház jó vizű kuttal, ház utáni földdel együtt 5500 frtért eladó. Értekezhetni ugyanott.

Jó bizonyítványokkal rendelkező ügyes boltiszolga Lőkövits ékszerésznél felvétetik. Jelentkezhetni délután 4-től 5-ig.

Szeplő és májfoltok ellen legjobb a

FAY AR CZ-CREME

Szépít, fiatalít

Hatása csodás.

Tégelye 1 K. hozzávaló Fáy-szappan szintén 1 K.

Kapható egyedül a készítőnél

**Grósz Nagy Ferencz**  
gyógyszerésznél  
Debreczen, Kossuth-utca 8.  
„Arany egyszarva“ gyógyszer-tár.

## Kandel Jenő

okl. mérnök

elvállal bármilyen földfelmérési munkálatokat előnyös feltételek mellett

Piacz-u. 71. Schvarcz-ház.

A közelgő

izr. husvétii ünnepekre

üveg. porcellán, zománczozott

**edényeket**

és mindenféle evőeszközöket ajánl

**Kaszanyitzky Endre,**  
Debreczen, Piacz-utca 57.  
Vidéki megrendeléseket a legnagyobb figyelemmel teljesít.

## Angyal drogueria.

### Megnyitási jelentés.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Piacz-utca 42. sz. Lamprecht palotában

## Gyógyáru (Drogueria)

üzletet nyitottam, hol dusan felszerelt raktárt tartok vegyszerekből Hygienikus kötszerekből, betegápolási cikkekéből, összes bel- és külföldi különlegességekből, legfinomabb francia és magyar cognac, Valódi angol rumok, teák, angol és francia illatszerek.

Szappanok, ajk arcz estekek, arcz-crémek, essentiák, gazdasági cikkek, gyógyszerzappanok, gummi különlegességek.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok

kitűnő tisztelettel

**Rácz Herman**

„Augyal“ drogueria, Piacz-u. 42., a Hungaria kávéházzal szemben.

Debreczeni medico-mechanikai

## Zander-gyógyintézet

tulajdonos Dr. Szász Adolf orvos. Piac-u. 59. Steinfeld-ház. Telefon 389.

Mechanicai (Zander) gyógykezelés.  
Fejlesztő gymnastica gyermekeknek.  
Tulhevített száraz levegő fürdő.  
Orvosi massage.  
Villamosítás.

Gyógyjavallatok: esuzos, köszvényes, izom és izületi bajok. Benu-lások, Neurasthénia. Hysteria. Táplálkozási és mozgási zavarok. Idült gyomor és bélbajok. Szívelhájásodás. Ideges szívdobogás.

Az intézet nyitva: d. e. 9—1. d. u. 3—6.  
Nőknek: d. e. 11—12 és d. u. 5—6.

Tisztviselőknek árkedvezmény.

Hatósági szegénységi bizonyítvány alapján 5 ingyen hely.